
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

LUNES 14 DE MAYO DE 1810.

FRANCIA.

París 16 de Enero.

El resorte principal que ha movido el divorcio de Napoleón y Josefina, ha sido Paulina princesa de Borghese, hermana de Bonaparte. Indignada y envidiosa por la elevación del joven Beauharnois al trono de Italia, y despechada por la indiferencia que le muestra su marido Borghese, la qual atribuye á intrigas de Josefina, la ha perseguido con un odio implacable.

El *Journal des curés* (Diario de los curas ó del clero) despues de haber referido el artículo del *Monitor* concerniente á la nulidad, respecto á lo espiritual, del casamiento de S. M. el emperador Napoleón y la emperatriz Josefina, declarada tal por sentencia del Vicariato de París el 9 de Enero, añade lo siguiente: "Sabemos que los testigos interrogados sobre este particular son el príncipe de Neufchatel, el duque de Frioul, y el príncipe de Benevento. En cuestión tan interesante han consultado las autoridades de París, á los cardenales Fesch, Maury, y Caselli, al arzobispo de Tolosa, á los obispos de Nantes, de Evreux, de Treveris, y de Metz, y al señor Emmerly, consejero de la universidad, que en los dias de la junta que se reúne para ocuparse en

los asuntos importantes de la religión. Después de examinar esta junta los informes y deposiciones de los testigos interrogados en este asunto, ha sido unánimemente de la opinión de los motivos y de la conclusión de la sentencia de las autoridades civiles, que ha hallado conformes á los usos de la iglesia galicana, y á los diferentes cánones y decretos de los concilios. Tenemos gran satisfacción en poder dar estos pormenores, que satisfarán á los fieles, tanto por la importancia que se ha puesto en conformarse á las leyes de la iglesia, como el peso, carácter y ciencia de los sujetos á quienes se ha consultado, y que lo han decidido.”

ESPAÑA.

Moyá 14 de Febrero.

El 12 por la noche se dispuso que se hiciese un reconocimiento de los enemigos que habia hacia Vich. Se destinaron 130 caballos de Numancia, un regimiento de Suizos, un batallón de Granada, y dos de América. Luego de formada la columna para maniobrar, recibió nuestro General un parte en que se le decia que esta pequeña division se retiraba batida. Entónces mandó á todo el ejército que desfilase y lo siguiese. Montó á caballo, y á todo galope se dirigió sobre Colluspina, donde habia muchos heridos del regimiento de América. Desde este punto al de la acción mediaban tres cuartos de hora; pero el Señor O-Donnell hizo el viage en uno. Mandó al Brigadier Obispo que colocase el batallón de Granada que venia en retirada en una altura, y que reuniese otra porción de América que marchaba en desorden, y la colocase en otra, y que á las primeras tropas que llegasen del ejército se les diese otra posición igual: lo qual verificó mientras que el General maniobraba con el regimiento de América y Suizos en otra altura, que el enemigo intentaba ocupar, desde la qual se les hacia un fuego infernal. El Señor O-Donnell alentó su tropa poniéndose á u

frente con sable en mano, y mandó atacar á la bayoneta. Los enemigos se retiraron inmediatamente y con bastante prisa, y la accion se concluyó por haber anochecido.

Los enemigos tienen su línea desde el rio Tordera hasta la ciudad de Vich, donde hay 500 infantes y 400 caballos, con tres ó quatro piezas de artillería.

La guerra se realiza con tanta actividad en este Principado, que dentro de un mes se podrá contar con 4000 hombres disponibles.

Tarragona 3 de Abril.

Hoy se ha fixado aqui el siguiente aviso.

La division al mando del Mariscal de campo D. Juan Caro encontró otra francesa de 900 hombres en Villafranca de Panadés, la que batió y obligó á capitular, quedando 640 prisioneros mandados por un coronel, habiendo sido la demas tropa muerta; la nuestra que entró en ataque se portó con la mayor bizzarria. El digno General Don Juan Caro salió herido en la accion; pero con la esperanza de que pronto saldrá á renovar sus glorias.

NOTA. En el dia de hoy debe entrar parte de los prisioneros hechos en la accion.

Badajoz 11 de Abril.

El Empecinado apresó en estos últimos dias 7 correos en la Mancha, matando las escoltas; entró en Ciudad-Real, y quitó al enemigo 4 carros de plata que iban para Madrid.

El dia 10 de Marzo, la partida de D. Antonio Tomé de la Vega, cogió en el camino de Herencia para Manzanares dos coches con inmensas riquezas, matando todos los que los escoltaban, entre ellos 6 oficiales.

Siempre que salen nuestras fuerzas ligeras de la Isla, causan pérdida de consideracion al enemigo. El 29 de Marzo salió una division de lanchas que hicieron volar el l'no de Montecorto, situándose de modo que los franceses oyeron la explosion, salieron de su campamento y fueron

recibidos por el fuego de las lanchas que les causó grave daño, sin tener por nuestra parte ni el mas pequeño.

Sigue vagando en esta provincia la division de Regnier, y sigue en ella la desercion y pérdida de gente. Corre como indudable que un destacamento de nuestra caballeria sorprendió antes de ayer en Mirandilla, cerca de Mérida, 50 dragones franceses con sus armas y caballos que se esperan aqui de un momento á otro.

Del mismo lugar 24 de Abril.

El 11 de Enero llegaron á Mompeller á las tres de la tarde 107 frayles Españoles de las comunidades de Gerona; y una multitud de curiosos salió al camino de Certe para verlos pasar: iban conducidos en caballerías y carretas y habia entre ellos Dominicos, Carmelitas, Franciscanos y de algunas otras religiones. Los escoltaban los soldados de la Cohorte, y fueron conducidos á la ciudadela, donde algunas personas caritativas les han hecho llevar ropas, y viveres &c. Salieron el dia siguiente á las once de la mañana.

En la capitulacion de Gerona se estipuló que solo quedaria prisionera de guerra la guarnicion, y que la religion y sus ministros serian respetados; esto no obstante, aparecen conducidos ahora en clase de prisioneros los ministros del altar: el derecho de gentes, lo sagrado de la palabra es desconocido entre estos monstruos, para quienes las virtudes sociales son voces de mero sonido, y á quien veinte años de guerra, de devastacion y de sangre han hecho sordos á los gritos de la humanidad, é insensibles á los dulces sentimientos de la confianza y buena fe; no haya pues trato ó convenio alguno en ellos, puesto que no hay medio entre nuestra esclavitud, y su exterminio.

CON SUPERIOR PERMISO

EN LA OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO